

«Когда вы будете в Спасском, поклонитесь от меня дому, саду, моему молодому дубу, родине поклонитесь», писал в одном из своих последних писем Иван Сергеевич Тургенев. С этого чудесного русского уголка — со Спасского-

Лутовинова начиналась для писателя Россия, родина. Здесь были созданы лучшие его произведения, здесь навсегда осталась частица его сердца. Советские люди бережно хранят литературное наследие Тургенева и все, связанное с именем писателя. Поэтому уже в 1921 году его родовое поместье Спасское - Лутовино-

во стало национальным достоянием. В дни празднования 150-летнего юбилея со дня рождения И. С. Тургенева было принято решение реставрировать усадьбу — отстроить заново дом, сгоревший в начале века, воссоздать парк, про который Н. Г. Михайловский в сборнике «Дорогие места» писал: «Это был светлый, чистый, пронизанный солнцем парк с обширными полянами, купами декоративных искусно составленных групп деревьев и кустарников, с длинными, узкими тенистыми аллеями, с густыми зарослями кустарников по склонам оврагов под пологом березовой, сосновой и еловой рощ». Был там и заме-

чательный каскад прудов, а липовые аллеи в центре парка в плане составляли римскую цифру XIX, отмечая век, когда парк был заложен.

Огромным разрушениям подверглась усадьба в годы Великой Отечественной войны. Фа-

цузского биографа писателя Мурье, с полотен художников, обрадовавшихся в своем творчестве к тургеневским местам, стекались драгоценные сведения. Очень полезны фотографии корреспондента газеты «Орловский вестник», сделан-

ные в начале века. Были обследованы все деревья Спасского-Лутовинова. 2.300 из них оказались современниками писателя.

В парке предстоит не только высадить более 1.300 лиственных, хвойных и фруктовых деревьев, но и сохранить, продлить жизнь деревьям — современникам писателя. В частности, «дубу молодому», который Тургенев посадил своими руками. Теперь это уже могучее растение. Раньше дуб стоял на солнечной поляне и был виден из окон усадьбы. Потом вокруг поднялась лесная поросль. Но сейчас поляна восстановлена в первоначальном виде.

Пройдет несколько лет, и тысячи экскурсантов увидят: «пруд Савиной», «сель два брата», «беседку Рудина» — обновленную усадьбу Спасское-Лутовиново, с которой начиналась родина для великого певца русского языка — Ивана Сергеевича Тургенева.

## С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ РОДИНА...

шисты разорили постройки, исколечили парк. В районе Спасского-Лутовинова шли ожесточенные бои. Многие деревья были вырублены, почти не осталась хвойных посадок. Пропало дерево, которое Тургенев называл «сель два брата». Исчез так называемый «пруд Савиной», у берегов которого любила гулять знаменитая русская актриса.

Как воссоздать облик усадьбы?

По крупнякам собирали реставраторы материалы. Из переписки Тургенева с Флорбером, из воспоминаний Щепкина, Гаршина, Михайловского, по материалам фран-